

Дети-ленинградцы в Сенгилеевском детском доме

Первый детский Ольгинский приют в Сенгилее для девочек-сирот возник в 1899 году, его попечителем был статский советник Николай Николаевич Захарьин.



Бывшее здание детского дома № 43

Дети-блокадники в селе Кротково

22 июня 1942 года в Сенгилей на пароходе прибыли дети-сироты вместе с воспитателями из Ленинградского детского дома № 14. Райсовет, педагоги и жители Сенгилея готовились к встрече. Временно прибывших поселили в интернате (детский дом № 30). Некоторых детей сразу взяли на воспитание местные жители. Например, супруги Сибиряковы взяли к себе девочку Валю. Об этом 3 июля 1942 года сообщила газета «Сталинский организатор». Журналист писал, что дети были в хорошем состоянии, на самом деле почти все дети не могли ходить и есть.

Жители района оказывали детям посильную материальную помощь. Например, 19 июня на совещании актива села Смородино (там проживали в основном эстонцы) и правления колхоза «Койт» было решено собрать продукты для детей Ленинграда. Вот некоторые имена жертвователей: Ульман Линда – 2 кг пшеницы, Ульман Аида – 10 шт. яиц, Парва Сальман – 16 кг картофеля, Кочторова Варвара – 400 г мас-

ла, Ягонт Сальман – 20 яиц, Юргенсон Эдуард – 16 кг картофеля и др. (газета «Сталинский организатор» от 3 июля 1942 г.).

Детей-сирот из Ленинграда поселили в с. Кротково, где и был создан детский дом № 43. Первым его директором стала жительница этого села Прасковья Ефимовна Макарова (1907–?), до этого она работала директором школы сначала в с. Кротково, а затем в с. Русская Бектяшка. Прасковья Ефимовна была директором детского дома до сентября 1943 года.

Приказ № 1 по д/д № 43 от 1 июля 1942 года гласил: «С 1 июля вступаю в исполнение обязанностей директора детдома. Принимаю штат детского дома в следующем составе: 1. Макарова Прасковья Ефимовна – директор. 2. Бедрицкая Дора Михайловна 1899 г.р. – зав. воспитательной частью. 3. Чинина Варвара Ивановна 1990 г. р. – воспитатель. 4. Бедрицкая Нина Павловна 1923 г. р. – воспитатель. 5. Роговская М.П. – воспитатель. 6. Гинко Клавдия Михайловна 1899 г. р. – воспитатель. 7. Слинкова Мария Алекс. 1892 г. р. – воспитатель. 8. Фёдорова Мария Николаевна 1898 г. р. – воспита-

тель. 9. Петрова Нина Фёдоровна 1909 г. р. – инструктор по труду. 10. Роговский Н. Ан. – завхоз. 11. Фёдоров Александр Георгиевич 1891 г. р. – счетовод. 12. Шванг Тамара Алекс. 1908 г. р. – кастелянша – кладовщик. 13. Головородько Вера Т. 1912 г. р. – помощник повара. 14. Григорьева Наталья Егоровна 1905 г. р. – уборщица. Принимаю воспитанников д/д в количестве 117 человек».

С этого момента начинается история детского дома № 43. Весь коллектив работников детдома состоял, за исключением директора, из ленинградцев, прибывших вместе с воспитанниками и своими детьми. Впоследствии коллектив работников детского дома был пополнен из местных жителей. Штат обычно состоял из 27–30 человек.

Вот фамилии тех, кто первыми пополнил ряды персонала: Витушник Сергей Павлович – повар, Сватикова Ольга Ал. – воспитательница, Юдинцева Вера Дмитриевна – начн. воспит., Хромченко З.С., Рулёва Ольга Григорьевна, Родина Прасковья Ивановна – все уборщицы, Голяхова Клавдия Ивановна – начн. воспит., Салаева Та-



тьяна Яковлевна, Никитина А. Ермолова – обе прачки, Боронина Ан. Ивановна – воспитатель.

Детский дом постепенно обживался на новом месте. В октябре 1942 года было закончено строительство бани. На территории находилось пять домов, один из них был каменный.

В августе 1943 года в детский дом была принята завучем Александра Гавриловна Ключникова, которая уже в октябре стала директором детдома и была в этой должности до февраля 1947 года.

После войны...

С февраля 1944 года, после снятия блокады г. Ленинграда, некоторые прибывшие стали возвращаться домой. Первое упоминание об этом относится к 26 февраля 1944 года: «Воспитанница Михайлова Зинаида, 1933 г. р., выбыла в сопровождении матери в г. Ленинград. Удовлетворить продуктами и хлебом на 10 дней». Детский дом покидали в основном дети, прибывшие с матерями. Постепенно уезжали и работники-ленинградцы. В мае-июне уехали М.Н. Фёдорова, Н.Ф. Петрова, Н.П. Бедрицкая, М.А. Слинкова, Т.А. Шванг, В.И. Чинина. С этого же времени началось увольнение персонала, проживающего в селе Кротково, новых работников набирали из Сенгилея, так как в начале июня 1944 года детдом переехал в Сенгилей. Вот некоторые фамилии персонала, принятого на работу в апреле-июне 1944 года: Т.Ф. Бакшандаев – счетовод, Гаприндашвили – медсестра, Е.Г. Ипполитова – повар, Т.Г. Чукова – инструктор по швейному делу.

Точное место, где находился детский дом № 43 в Сенгилее, неизвестно, т. к. его территория попала в зону затопления. По отчётам за 1946–1949 годы видим, что Сенгилеевский детский дом № 43 располагался в центре города. Каждый дом имел двор, используемый для пребывания детей. Позади деревянного дома находились служебные постройки: изолятор, бухгалтерия, склады, телятник, овчарник, свинар-

ник, конюшни для коров, лошадей и скотный двор. Более точное расположение нам подсказали старожилы.



Валентина
Ивановна
Крылова
(Крайнова)

Моя мама Валентина Ивановна Крайнова (1924–2011) работала воспитателем детдома с августа 1944 по сентябрь 1945 года. Она и житель Сенгилея М.Б. Стоцкий рассказали, что детский дом располагался на улице Ленина, немного ниже современ-

ной Покровской церкви, в бывших домах купца Баукина. В его состав входили четыре деревянных дома. После затопления они были перенесены на другое место. В двух из них, одноэтажных, впоследствии располагался Сенгилеевский филиал Ульяновского кожкомбината (сгорел в 1990-х), а в двух других располагается детский сад № 2 (сейчас он называется «Берёзка»). Один из них однотажный – по ул. Новая линия, а другой, прямо за ним, большой, частично двухэтажный.

После окончания войны по распоряжению ГКО началась реэвакуация. По решению облисполкома от 31 мая 1945 года было решено возвратить в Ленинград 300 человек детей и обслуживающего персонала из детдомов Ульяновской области, в том числе и из сенгилеевских детдомов № 30 и 43.

Так 19 июня из детдома № 43 выбыли 12 детей: Соня Белякова, В. Быкова, В. Гирчис, Клементьева, Т. Катакова, Г. Захарова, Анна Вараксина, Александра Панова, Лидия Голубева, Анна Тимошкина, В. Зиновьевна, В. Зеленкова. Все они вернулись в Ленинград. К августу в детском доме осталось не более двух десятков воспитанников. Приказ от 8 августа гласил: «Переданы дети в детдом № 30 – 17 человек (приказ РОНО), 10 человек находятся в санатории, в детском доме в наличии 12 человек». Так закончился военный

период детского дома.

В феврале 1947 года в детский дом пришёл новый директор Стрельников (фамилия определена по подписи). С июня 1947 директором становится Герой Советского Союза Николай Николаевич Вербин (1920–1990).



Николай
Николаевич
Вербин

Новая история

В августе 1947 года закрылся детский дом № 30, на его базе было создано ремесленное училище, а персонал и подсобное хозяйство перешли в детдом № 43.

В сентябре 1948 года директором стал Сергей Фёдорович Гудков, который проработал на этой должности до самой ликвидации детдома в сентябре 1954 года. Некоторое время ещё существовало подсобное хозяйство, которое было приписано к Кремёнскому детскому дому. В его распоряжении оставались 14 подсобных рабочих, но к 1 июля 1955 года хозяйство было ликвидировано, а его огород передан в среднюю школу г. Сенгилея.

До революции территория сада-огорода (напротив современного офиса Сбербанка по улице Красноармейской) принадлежала Ольгинскому приюту, затем перешла к детскому дому № 30, после него досталась детдому № 43, а затем уже средней школе № 1. Сейчас часть этой территории занимают частные дома.

Многое в истории детского дома ещё непонятно. Известно, что дети-ленинградцы проживали в Сенгилеевском детском доме и после войны, им просто некуда было возвращаться. В районном архиве хранится «Книга учета движения детей по Сенгилеевскому специальному детскому дому. Начата 1 января 1947 года (ленинградцы)», в которой есть сведения о детях-ленинградцах и за 1950-е годы.

Юрий Крылов,
г. Сенгилей